

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Демерджи Далиды Мемедовны на тему «Психологические особенности совладающего поведения родителей часто болеющих детей» по специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки)

Диссертационное исследование Демерджи Далиды Мемедовны представляет собой значимый вклад в область психологии, так как актуализирует проблему совладающего поведения родителей, воспитывающих часто болеющих детей. Тема исследования является крайне важной в свете растущего числа детей с хроническими заболеваниями, что создает несомненные трудности в жизни их родителей.

В работе акцентировано внимание на психоэмоциональных аспектах совладающего поведения, что позволяет глубже понять механизмы адаптации и поддержки родителей в условиях постоянного стресса и эмоциональной нагрузки. Автором проанализированы теоретические подходы к изучению совладающего поведения, включая диспозиционный, ситуационный, семейный системный и интегративный подходы. Такой мультипарадигмальный подход создает прочную основу для дальнейшего исследования.

Научная новизна работы заключается в том, что автор впервые выделяет и описывает поведенческие маркеры совладающего поведения родителей на различных уровнях – как на неосознанном, так и на осознанном, что имеет важное значение для разработки практических рекомендаций для психологов и специалистов, работающих с семьями, воспитывающими часто болеющих детей. Разработанная автором батарея методик также имеет большую практическую значимость и позволяет лучше понять отношение родителей к болезни ребенка.

Первая глава диссертации «Теоретические подходы к изучению совладающего поведения личности в ситуации фрустрации» глубоко исследует понятие совладающего поведения, рассматривает личностные характеристики и когнитивные маркеры, что позволяет систематизировать существующие научные знания в данной области и выявить ключевые факторы, влияющие на процесс совладания родителей с трудностями.

Во второй главе «Методические особенности эмпирического исследования психологических особенностей совладающего поведения личности в ситуации фрустрации» автором разработаны четкие этапы и методики для эмпирического исследования, что обеспечивает высокую надежность и валидность полученных результатов. Особое внимание уделяется спецификам выявления групп родителей часто болеющих детей, что непреложно важно для целенаправленного подхода к их поддержке.

Наибольший интерес в автореферате Демерджи Далиды Мемедовны представляет третья глава «Эмпирическое исследование совладающего поведения личности в ситуации фрустрации», в которой автор акцентирует внимание на обсуждении результатов, полученных в ходе эмпирического исследова-

дования. В ней детально представлены когнитивные и аффективные составляющие совладающего поведения, что позволяет увидеть комплексную картину эмоционального состояния родителей и их стратегии совладания в сложных ситуациях.

Далее обобщена совокупность всех, полученных в исследовании результатов, а также сформулированы основные выводы.

Диссертационное исследование Демерджи Д.М. не только обладает высокой научной новизной, но и имеет явную практическую значимость. Полученные результаты исследования могут быть внедрены в работу практических психологов, педагогов и специалистов, работающих с родителями, воспитывающими часто болеющих детей. Это исследование делает важный шаг к более глубокому пониманию потребностей и трудностей этих родителей, а также к созданию более эффективных методов психологической поддержки.

На основе вышесказанного можно говорить о том, что диссертация Демерджи Далиды Мемедовны «Психологические особенности совладающего поведения родителей часто болеющих детей» соответствует специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки); отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ № 842, от 24.09.2013 г., а её автор, Демерджи Далида Мемедовна, достойна присуждения искомой ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки).

Семенова Файзура Ореловна – доктор психологических наук (19.00.01 – общая психология, психология личности, история психологии), доктор психологических наук, профессор, профессор кафедры общей и педагогической психологии, декан факультета психологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования “Карачаево-Черкесский государственный университет имени У. Д. Алиева”

Адрес: 369200, Карачаево-Черкесская Республика, г. Карачаевск, ул. Ленина, д. 29

Контактные телефоны 8(87879)2-20-13

Адреса электронной почты kcsu@mail.ru

Сайт университета: <https://kchgu.ru>

15 октября 2024 г.

Ф.О.Семенова

